

十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

乡村速递

京津冀“京东黄金走廊”
交流研讨活动在蓟州区举行

本报讯(记者 徐杨)为认真落实京津冀三省协同发展三年行动计划,京津冀“京东黄金走廊”交流研讨活动近日在蓟州区举行,北京市通州区以及河北省唐山市、三河市、香河县、大厂县有关负责人到蓟州区实地调研,并洽谈对接“京东黄金走廊”战略合作框架协议及合作共建机制,共商协同发展重点任务。

与会人员首先到春山里生态教育国际生活示范区调研,详细了解商业项目运营情况,步行参观民宿、展示馆等建设情况;到下营镇郭家沟村深入走访,实地调研蓟州区文旅产业融合发展情况。

通过此次交流研讨,六地进一步加深了相互了解,建立了“握手通道”,围绕推动规划、交通基础设施、生态保护、产业承接、人才发展、公共服务六个“一体化”发展方面达成合作共识,为深入推进“京东黄金走廊”建设打下了坚实基础。

北辰区实现街镇党校全覆盖

本报讯(记者 王奇)日前,记者从北辰区委组织部获悉,北辰区聚焦优化基层党建教育培训,坚持建好用好街镇党校,成立了17家基层党校,实现街镇党校全覆盖,让党的教育无处不在,党的声音高亢嘹亮。

据了解,北辰区按照有组织机构、有教学场所、有授课师资、有经费保障、有培训计划、有规章制度“六有”标准,成立了17家基层党校,实现街镇党校全覆盖。坚持既读理论有字之书,又学实践无字之书,明确重点学习篇目,深入学习创新理论、经济发展、城市建设、党建工作等知识,推动党员干部争做传播党的声音、干好本职工作行家里手。

同时,北辰区聘请350余名处级干部、优秀年轻干部、“天津楷模”等先进群体为兼职教师,通过互动式、观摩式、沉浸式、体验式、嵌入式教学方法,培训村居党员2.6万人次,使党员党性更纯、信仰更坚、本领更强、形象更佳。

“耕读文化”润乡村

本报讯(记者 刘雅丽 通讯员 王司晨)这个暑假,武清区大良镇南门赵村的孩子们有了假期“过法”——到村口的“耕读文化”书屋小屋里读诗词、赏书法。为发挥文化凝聚人心、淳化民风的作用,今年春,村里对原来的核酸采集设施进行改造后,建成了“耕读文化”小屋,并征集了22幅村民书法作品在小屋内集中展览,使这里成为村里老少喜爱的文化“打卡地”。

该村还在小屋旁开辟了“半亩花田”农作区,通过治理荒地,种植油菜2000余株,安装围栏装饰等,打造了一张村庄环境名片。同时,该村还改造了三处脏乱坑塘,种上荷花,让坑塘变荷塘。如今,墨香加风景,让村民们体验到不一样的田园生活。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

家门口享“同质同效”办事体验

津南区北闸口镇政安里社区强化党建引领提升基层治理效能

本报记者 杜洋洋
通讯员 蔡婧君 段锦

民生无小事,点滴见初心。近年来,津南区北闸口镇政安里社区坚持以党建引领基层治理,秉承“为居民服务,让居民满意”的服务理念,创建了全镇第一处居民“家门口”的集中式便民服务和镇内第一所小区内的调解室——“政安里社区调解工作室”,全力打造“政好家门口”主题党建品牌,挖掘志愿力量,用行动在“家门口”为居民群众提供优质服务,不断增强居民群众的获得感、幸福感、安全感。

打造“政好家门口”品牌
为居民幸福“加码”

政安里社区成立于2001年1月,所辖的6个小区皆为老旧小区,基础设施差、小区停车位稀缺,居民反映问题无法快速解决,这些问题都曾经出现在这个小小的“老破小”地带。如何改变现状,形成对策是社区治理的关键所在。

“退休以后没有了往日的忙碌,生活一下子变得清闲了,一时之间有点难以适应。在便民服务点里,大家总有说不完的话、道不完的情,生活丰富、充实!”居民高伯伯激动地说。

“只有把党的组织优势转化为治理优势,才能更好地破解基层治理面临的难题,提升治理效能。”社区党支部书记、居委会主任鲍国亮深有感触地说。

2023年,政安里社区聚焦优质服务、治理效能,整合裕盛村、仁字营村、党员干部、社区民警、共建单位、物业公司、爱心企业、退役军人、志愿者等多方力量,摒弃“等着群众来”的惯性思维,坚持“有事来办事,没事来坐坐”的服务理念,打造“政好家门口”党建品牌。

为了更好地方便社区居民生活,社区工作人员调研居民需求,认真分析居住分布情况,有效进行社区资源整合,打造4处“政好家门口”便民服务点。服务点制定“便民服务点开放时间表”,引进政策咨询、缝补、理发、义诊等便民服务项目,通过微信群、宣传栏等形式在社区居民中广泛宣传,让辖区65岁以上的居民“足不出户”就能享受社区的“一站式”服务。目前,4处点位均已开放使用,累计服务群众400余人次,受到居民热烈欢迎。

日前,记者走进政安里便民服务站,志愿者们正免费为居民提供爱心义诊、缝补、理发等贴心服务。

“张奶奶,您的血压正常,但血糖偏高,您需要注意。首先要控制饮食,减少碳水化合物的摄入,糯米糯米食物也要控制好摄入量。其次要坚持适量运动。再者要根据医嘱口服降血糖药物。”在义诊区域,医生一落座就忙碌起来。老人们早早就开始排队等候,医生逐一为大量量血压、测血糖、听诊等检查,耐心解答他们的问题,并根据各自的身体状况,提出了专业的健康指导意见。

“大伯,您这个衣服口袋里有点脱线,把这个正面周围整个缝一圈,今后放点东西就不容易漏了。”缝补区域内,爱心居民王阿姨常年在这里为居民们提供缝补服务,王阿姨不但有一手缝补的好手艺,也有一颗为民服务的好心肠。

记者看到,在王阿姨的精心缝补下,开缝的裤子、掉线的拉链,只要十分钟就能恢复如初。“衣服有点小问题,扔了可惜,自己又不会弄,社区办的这个活动真是办到我们的坎儿上了,非常的实用,我们都很喜欢!”正在找王阿姨补衣服的张大伯说。

在义剪区域,记者看到,虽说是免费的理发,但理发师们并没有丝毫懈怠,专心接待每一位前来理发的居民,用专业熟练的手艺,理居民满意的发型。现场充满着欢声笑语,场面温馨和谐。

与此同时,政安里社区还专门为快递小哥打造了爱心驿站。日前,记者走进这个写着“小哥之家 爱心驿站”的白色小屋看到,整个环境



①政安里社区为户外劳动者夏日送清凉。
②“政好家门口”便民服务点义务理发。
③“楼道清理 最美弯腰”志愿活动。
④“政好家门口”便民服务点义诊。



干净、整洁,沙发、空调、微波炉、饮用水、充电宝、雨伞、图书应有尽有,20余名快递小哥正在此歇脚。“以前中午吃饭、休息不好找地方。有了这个驿站,‘冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚’,有了这个好地方,我们工作也更起劲儿!”一位快递小哥对记者说。

据介绍,政安里社区以“擎旗领航 新‘心’向党”党建品牌创建为抓手,针对外卖骑手存在的用餐难、喝水难、休息难等现实问题,设立小哥爱心驿站——北闸口镇总站。

“爱心驿站硬件设施的配备充分考虑户外劳动者的实际需求。此外,社区还依托爱心驿站,积极联合共建单位开展“夏送清凉”活动,为外卖骑手、环卫工人送去柠檬水、西瓜、矿泉水等消暑物品。”鲍国亮介绍说。

推进“警网融合”
落实协商议事

“矛盾纠纷不要怕,警网融合化解它;协商议事真是好,和谐文明人人夸。”这首顺口溜唱

出了社区党建治理的新风貌,也唱出了社区居民的精气神儿,文明和谐之风在政安里社区逐步形成。

近年来,政安里社区通过整合社区人力资源,将网格员、社区志愿服务队等与社区警务室深度融合,组成“网格+警格”工作体系,建立“志愿巡逻队+楼栋长+网格员+网格员”联动体系,开展联合联动工作,每月及时共享居民基本信息,达到信息资源不断更新。通过与公安津南分局建立共建机制,拉近网格员、楼栋长、志愿者与民警之间的距离,持续推动“警网融合,共建共治”走深走实。

不久前,社区居民张先生反映由于屋顶高空坠物导致其汽车前挡风玻璃受损,想要与当事人进行赔偿方面的协商。社区充分发挥“警网融合”工作优势,联合北闸口镇司法所、公共管理办公室及社区民警在实地查看屋顶情况后,立即组织召开协调会,针对矛盾、分析问题,提出解决方案。在用心倾听调解下,纠纷当事人握手言和。“原本可能需要很长时间才能妥善处理遇到的问题,现在来到‘政安里社区调解工作室’,短短几天内全部解

乡村走笔

农技服务全生育期 小站稻家族更兴旺

本报记者 王音
通讯员 马云静 乔瑞

立秋时节,新穗初绽,稻花飘香。走进西青区张家窝镇房庄子村稻香渔歌生态基地,450亩的小站稻长势喜人,田野里绿浪翻滚,稻花飘香,呈现一派丰收景象。来自国家水稻工程技术研究中心的育种专家、技术人员深入田间地头,帮助当地农户进行田间管理工作,为小站稻丰产丰收打下良好基础。

张家窝镇枫桦道与宣家院延长线交口这块地,原来是一片芦苇荒地。2020年,房庄子村与国家水稻工程技术研究中心合作,因地制宜种植“天隆优619”,给村民们每年发放福利,发

放大米。“2022年,我们在田里试养了稻田蟹,挺成功。今年这450亩地全部养殖了稻田蟹,一亩地可以增收1000元。不仅如此,我们打造了稻香渔歌田园综合体,吸引游客来这里钓虾、钓蟹,增加村民收入,村庄发展得越来越好!”张家窝镇房庄子村驻村书记王春强说。

种子是农业的“芯片”。位于西青区王稳庄镇的国家水稻工程技术研究中心,一直致力于小站稻品种的选育过程。在天津种植较好的主栽品种——天隆优619,就出自这里。目前,该中心选育的品种在西青区张家窝镇、精武镇、杨柳青镇、辛口镇等地都有种植,从种子



国家水稻工程技术研究中心技术人员在田间忙碌。

准备、秧苗选育、插秧到收割,整个全生育期,国家水稻工程技术研究中心的技术人员都会

决问题,真好!”居民张先生说。

同时,政安里社区运用“枫桥经验”“浦江经验”充分做到“社区吹哨、部门响应”。

“我们将已当场化解的矛盾纠纷纳入‘结案’台账,适时跟踪回访,防止‘旧病复发’。2022年,社区共完成调解30余起,有效化解了基层矛盾。2023年上半年已经完成调解工作10余起。”鲍国亮介绍说。

几张案桌,几把座椅,一处长廊,在闲谈间倾听民意,细致调研,这是政安里社区协商议事角——“亲仁善邻”长廊。社区内一桩桩、一件件棘手的难题在这里碰撞出思路,最终得到解决。“这里都是老旧小区,居民们没有固定车位。这几年,购买电动汽车的居民越来越多,无处安装充电桩就为困扰居民出行的难题。”社区居民张先生对记者说。

鲍国亮告诉记者,为尽快解决这一难题,政安里社区用了1个月的时间分类开展针对不同人群的小组协商议事:党员、群众畅所欲言;“电动车族”与“油车族”的意见都被听取,力求协商人群更广泛,意见收集更多元。随后根据居民意愿,邀请北闸口镇相关部门、物业公司、共建单位、供电所、施工队积极参与,建立“专家把脉会诊+优秀书记分享+解决疑难杂症”协商议事工作模式,在政安里小区、安里里小区建造了“家门口便民充电桩”。当一排排充电桩出现在小区时,小电驴们找到了它们的“家”,居民的脸上也露出了舒心的笑容。

壮大志愿者队伍
实现“幸福来敲门”

“郭奶奶,最近身体感觉怎么样?”不久前,政安里社区“守护‘政’及时”志愿服务队的志愿者们一早就来到孤寡老人家中,询问老人近期生活情况,帮助老人全面检查电线线路,查看药品是否购买齐全,将温暖送到老人心里。

政安里社区工作人员面对不同地域、不同职业、不同年龄段的复杂居民群体,在摸清居民底数的基础上,以群众需求为导向,积极吸纳辖区企业和单位、社会组织、爱心商户成为“网格合伙人”;邀请快递员、外卖骑手、社区志愿者担任“流动网格员”,多方位开展志愿服务,先后成立了“守护‘政’及时”“仁情暖心”“和盛”一家人“益路同行”“红色传承”等10支功能型特色志愿服务队伍,志愿者总数达到200余人。志愿者们充分发挥“人熟、地头熟”的特点,用心用情回应居民诉求,点亮居民幸福生活。

走进仁安里社区,只见花团锦簇,绿意盎然、整洁靓丽。“仁情暖心”志愿服务队的队员们正在小区里巡视,看到路中间的砖头瓦块就动手收拾;谁家的自行车摆放不规范就规范放置,确保环境干净整洁。

“我们会特别关注孤寡老人、独居老人的生活、身体状况。定期去老人家里探望或者打电话联系。老人们也都有网格员志愿者的手机号,需要帮忙,我们随时到。”志愿者姚俊欣告诉记者,有一次他去居民家走访时,家中老人突发心脏病,他和同行的志愿者冷静应对,立即拨打120急救电话并联系所在的网格员和网格员。同时按照应急工作流程,稳定家属和老人情绪,帮忙准备就医材料,做好衔接工作,为患病人员节省了就医时间。最后老人被送上120,顺利抵达医院得到及时救治并脱离危险。

近年来,政安里社区涌现出许多优秀的志愿者,大家协助社区开展关爱慰问、志愿巡逻、卫生清理、安全排查、邻里调解等工作50余场,服务居民400余人次,用实际行动践行奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。

从“老破小”到“幸福家”,近年来,政安里社区紧紧抓住党建引领基层治理有利契机,积极探索新形势下的社区管理和服务方式,将基层治理的“最后一公里”变为服务群众的“最后零距离”,着力打造共建共治共享,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社区治理共同体,不断提升群众的幸福指数。

走进乡村看发展

进行田间指导。

连日来,在国家水稻中心育的繁种基地,3500亩小站稻拔节吐穗扬花,处在生长关键期。育种专家、技术人员每天都在田间忙碌,选育组配新品种,为小站稻进行杂交。

“今年给小站稻选育组配了2000多个组合,现在主要做的是杂交稻测配工作。我们要把不育系和恢复系进行杂交,大概组配了120个组合,对它们进行产量、抗性、品质的综合评价。通过筛选之后,优秀的品种才会推向市场,为广大的种植户降低成本、提高收益。”国家水稻工程技术研究中心天津试验站站长朱斌说。

国家水稻工程技术研究中心成果转化处副处长何广生介绍,今年该中心将对“天隆优619”进行升级,让其能够实现产量更高、口感更好。此外,“津特6”等一些糯米的特种稻正在参加区试,试种成功后,会及时推向市场。

“除了技术指导之外,希望我们选育的这些品种能在西青区以及天津其他区域稳定推广,作为一个研发成果展示出来。”何广生说。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买

蓟县土鸡蛋

散养母鸡,吃小虫虫长大,营养价值比一般鸡蛋高,煮熟后蛋香四溢,口感醇香。



差不多8两一条,一锅烧一只刚好够吃,鲷鱼越大越鲜美。